
Csongrád, 1899, X. évfolyam. 12. szám. Márczius 19.

ZAVI
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

ELŐFIZETÉSI AR:

Egész évre 4 frt— kr. SÍ Negyedévre 1 frt — kr. 
Fél évre 2 frt — kr. |p Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirletéseket a kiadóhivatal jutányos áron /esz fel.

Márczius 15-iki ünnepély le­
folyása.

A mozgalom az ünnepélyt illetőleg 
a helybeli 48-as és független pártból 
indult ki, hol is 53 tagú rendező bi­
zottság választatott meg azon czélból, 
hogy az minden várakozásnak megfe­
lelőig oly színvonalra emeltessék, hogy 
a közönség érzületével öszhangzásba 
hozassék.

A legnagyobb mérvű visszatetszést 
és megbotránkozást azonban azon saj­
nos körülmény idézte elő, hogy daczára 
a rendező bizottság azon felhívásának 
s az egyes testületekhez intézett meg­
keresésének, melyben hangsúlyozva lett, 
hogy amennyiben márczius 15-ike az 
egész magyar nemzet ünnepe s annak 
pártszinezetet nem kölcsönöznek, • az 
ünnepély emelése érdekében szívesked­
jenek abban minél számosabban részt 
venni; nem csak hogy meg nem je­
lentek, hanem kihívó félszeg magatar­
tásukkal iparkodtak azt lerontani s 
bennünket hazafiui kötelességünk tel­
jesítésében pellengérezni.

Ilyen elemekből állanak azok a 
szittya vitézek, kik egyeseket a vállás 
örve alatt akarnak elrettenteni önzetlen 
hazafiságuk teljesítésétől?

Mi nem azt kérdjük, hogy mit tet­
tek az alkotmányért ? Hanem miféle 
hazafiu kötelesség késztette önöket arra, 
hogy az ellen merénylettel éljenek s a 
nemzetet megfosszák legdrágább kin­
csétől s oda dobják martalékul a koncz 
fejében azoknak, kik 400 év óta lidércz- 
ként ülnek a nemzet nyakán és élős- 
diek módján rágódnak rajtunk?

Most pedig, midőn legszentebb ha­
zafiul kötelességüket kellet volna telje­
síteni, félre állnak és kigunyolják azokat, 
kiknek lángoló szeretetük még szivük­
ben él s fennen lobogtatják azt a zászlót, 
melyet annyi vihar megtépett, de az 
erős kezekből kiragadni nem birt!

Legyenek meggyőződve, hogy a hit 
és remény mely keblünket duzzasztja 
oly erős védbástyákkal van védve, hogy 
semmiféle ármány és cselszövény nem 
riaszt bennünket vissza attól, hogy 
hazánk s városunk érdekében mindazt 
megtegyük a mire kötelezve érezzük 
magunkat.

Önök úgy látszik nem csak arra fa­
jultak, hogy a hatalom védszárnyai alá 
rejtőznek, hogy igy azt a keserves 
mindennapi kenyeret biztosítsák ma­
guknak, de szolgalelktiségük annyira 
vetemedett, hogy képesek Önmagukat 
megtagadni, jellegükből kivetkőzni és 
eltaszitani azt a tiszteletet és ragaszko-
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dást, melylyel minden nemzet és an­
nak minden egyes fia hazája iránt 
viseltetni tartozik.

Hiszen önkénytelenül borzadály tölt 
el bennünket, midőn azon szomorú 
tudatra kell ébredni, hogy gyermekeink 
nevelése oly kezekben van letéve, kik 
zsenge korukban azt az érzést csepeg­
tetik termékeny és fogékony szivükbe, 
hogy hazájuk iránt csak annyi köteles­
séggel tartoznak viseltetni, és csak 
annyiban szabad azért lelkesülni, a 
mennyiben az uralkodó szellemnek az 
ellen kifogása nincs.

Hogy merik ajkukra venni azt a szót, 
hogy önök magyarok és hazafiak, ha 
mint bünszerzök közreműködnek tör­
ténetünk meghamisításán s közérzüle­
tünket elakarják vonni attól, kitől e nap 
dicsőségét elrabolni nem engedjük soha.

El fog érkezni még az az idő, a 
midőn bünbánólag akarnák vétkes hi­
bájukat jóvá termi; mert a mint vál­
toznak az idők, változnak az emberek 
is, de változnak a corumpált s meg­
mételyezett rendszerek is, de lefog csapni 
Dem okles kardja és nem fog kímélettel 
viseltetni az ilyen szolgalelkü gyász­
magyarok iránt.

Ezek után áttérünk az ünnepély le­
folyására.

Márczius 14-én este 7 órakor a 48-as 
Kör előtt térzene volt, az ünneplő kö­
zönség ezrével tódult a kijelölt helyre, 
úgy hogy a, széles föutczán a kocsi 
közlekedés is lehetetlenné vált; ekkor 
a rendező bizottság olyképen intézke­
dett, hogy az egybegyült közönséggel 
a zene kísérete mellett bejárta a föut- 
czákat, persze azon biztos meggyőző­
désben élve, hogy a mennyiben az 
egész város közönsége a felhívásnak 
engedve, úgy is ki van világítva, fe­
lesleges magunkkal vinni más világitó 
eszközöket, de sajnos feltevésünkben 
roppant csalódtunk, mert mindenfelé 
sötétségre akadtunk, különösen a köz­
épületek magaslottak ki, de ott tudjuk, 
hogy bensöleg is sötétségben leled- 
zenek.

Könnyekig meghatott bennünket a 
menet felvonulása, különösen midőn a 
közönség maga énekelte a legszivre- 
hatóbban a Kossuth dalt és hangjából 
kihallatszott a fájdalmas érzés, hogy 
a kinek az szánva lett immár elköltö­
zött egy' szebb s jobb hazába, hol 
örök álmát alussza s a hol nem fáj 
már semmi.

A menet a belvárosi kis templomig 
tartott, hol a közönség megállt és Ko­
vács János ügyvéd a templom előtti 
téren néhány lelkes és buzdító szava­

kat intézett a belvárosiakhoz, hogy a 
másnap tartandó nemzeti ünnepélyre 
minél számosabban szíveskedjenek meg­
jelenni, innen a menet< a Rózsa-utczán 
a kör helyiségéig tartott, hol a közön­
ség a nemzeti ünnepély dicsőségét él­
tetve a legnagyobb rendben eltávozott.

Másnap azaz márczius 15-én délelőtt 
fél 9 órára a közönség ismét a 48-as 
és függetlenségi párt körhelyiségében 
gyülekezett össze, honnan a megálla­
podáshoz képest 9 órakor hálaadó is­
teni tiszteletre vonult fel a plébániai 
templomba. A menet élén ott láttuk 
ama agg harczosokat, kik e dicső 
kort átélték, a még meglévő 48-as 
honvédeket, szegények nem tudták sir- 
janak-e, vagy örömüknek adjanak ki­
fejezést? hogy az utókor ily hálával 
lakozik az ö hőstetteik emléke iránt.

Az agg honvédeket a koszoruvivök 
követték, kik után mintegy sorfalat ké­
pezve haladtak a koszorulegénvek és 
leányok.

A tűzoltóság szintén megjelent (Jg- 
rai Albert parancsnokkal élén, kik kar­
öltve működtek közre a kirendelt ren­
dező bizottsággal az ünnepély lefolyása 
alatt, fogadják ezúton ismételten is el­
ismerésünket és köszönetünket.

Farkas Béla urnák mint a polgári 
iskola igazgatójának, ki a polgári iskola 
növendékeit az isteni tiszteletre felve­
zette, követendő hazafias eljárását a 
többi tanító és tanár urak figyelmébe 
ajánljuk.

Mire a menet a templomba ért, az 
már annyira megtelt ünneplő közön­
séggel, hogy bizony igen sokan nem 
fértek be s a megható és lélekemelő 
isteni tiszteleten nem vehettek részt, 
az elöljáróságot bizonyára itt is azon 
bámulatra méltó hazafias érzület szál­
lotta meg, hogy el fog kárhozni, ha 
abban részt fog venni, a többi rendek 
és karokkal együtt.

Pont 10 órakor a mise véget ért 
és az ünneplő közönség *a Kossuth- 
térre vonult fel, hol Ludrovay Tóth 
István a 48-as kör elnöke üdvözölvén 
a megjelenteket, röviden körvonalazta 
az ünnepély magasztosságát és annak 
jelentőségét, felkérte Kovács János 
ügyvéd urat szíveskedjék az 1848-iki 
dicső eseményekről az ünneplő közön­
séget tájékoztatni.

Kovács János ügyvéd felölelvén be­
szédében mindama kimagasló történeti 
eseményeket, melyek 1848-ban történ­
tek és a nemzethez fűződtek, annyit 
megjegyzünk, hogy hasonló hazafias 
és a nemzet érzületét híven visszatük­
röző beszédet a csongrádi közönség 
még nem hallott.
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Ezen beszédet leírhatatlan lelkese­
déssel fogadta a közönség, melynek 
elhangzása után Szepesi János 48-as 
honvéd lépett az emelvényre s oly 
hévvel és érzéssel szavalta el Petöfy 
koszorús költőnk szivet és lelket rázó 
költeményét a ..Talpra magyart“, hogy 
a közönséget teljesen magával ragadta, 
ennek megtörténte után Réh Mariska 
szavalta el nagy hatással Ábrányinak 
márczius 15-ére irt ódáját.

Az ünnepi beszédek befejezése után 
az egybegyült ünneplő közönség kivo­
nult d temetőbe az elhunyt 48-as hon­
védek sírjainak megkoszorúzása végett, 
de mielőtt azt a kijelölt helyre elhe­
lyeztük volna, főtisztelendö Hegyi An­
tal ur emlékezett meg azoknak hősies­
ségéről s dicső halálukról, szivükre 
kötötte a szülőknek, hogy mily hazafias 
szellemben neveljék gyermekeiket, mi­
vel ma már oda jutottunk, hogy a 
leghivatottabb tényezők is közreműköd­
nek azon, hogy gyermekeinkben meg­
öljék a haza iránti tartozó tiszteletet 
és szeretetet. Midőn pedig áttért a mai 
ünnepélyre nem elégedett meg a pil­
lanatnyi lelkesedéssel, hanem felkérte 
az ünneplő közönséget, hogy esküdjék 
meg és tegyen szent fogadalmat arra, 
hogy ezt a napot örök időkre megfogja 
ünnepelni, mintegy jeladásra a közön­
ség egy szívvel és lélekkel kiáltotta, 
hogy esküszünk.

Hegyi Antal után, Nagy Pál Imre 
emlékezett meg az elhunyt 48-as hon­
védekről, ki a meghatottság hangján 
oly érzéssel és elragadtatással beszélt, 
hogy könyeket csalt a szemekbe s 
többen zokogtak. Nagy Pál Imre után 
Réh Mariska szavalta el nagy tetszés­
sel Ábrányi által a mai ünnepélyre irt, 
dicső honvédeink tetteit ismertető köl­
teményét; végre ifj. Ugrat Albert mon­
dotta el Kossuth imáját oly szivreha- 
tóan, hogy igen sokan letérdeltek és 
vele együtt kérték a Mindenható egek 
Urát, hogy hallgassa meg az esdeklő 
könyörgésit, az ima elmondása után a 
koszorú a Jézus szive keresztjén he­
lyeztetett el.

Este a Pannónia vendéglő nagy ter­
mében társas vacsora volt, a megje­
lentek oly szép számmal voltak kép­
viselve, hogy az zsúfolásig megtelt. 
Vacsora alatt Horváth Mátyás tartott 
lendületet és nagy hatást előidéző be­
szédet, utána Kovács János ügyvéd 
Hegyi Antal főtisztelendö urat üdvözöl­
vén, mint a 48-as pártnak oly lelkes 
bajnokát és erős oszlopát, ki megmu­
tatta a legváltságosabb helyzet köze­
pette is, hogy inkább meghal, mintsem 
a zsarnoki erőszak előtt meghajolj ék.

Hegyi Antal utalván az elmondot­
takra, férfias önérzettel kijelentette, 
hogy mindazt a mit eddig Csongrád 
város közönségének érdekében tett, csak 
kötelességét teljesítette és továbbra is 
csak boldognak fogja magát érezni, ha 
igénytelen csekélysége által hathatósan 
működhet közre, de hogy működésűn- i 
két siker koronázza, kell hogy válvetve | 
működjünk közre és erre nézve rövid ; 
idő alatt alkalma nyílik a közönségnek I 
mivel itt van küszöbön a legközelebbi ' 
tiszt újítás és a városi képviselő válasz- j 
tás, a midőn alkalma lesz a közönség­
nek lerázni magáról azt a nyűgöt, mely 
érdekével örökké hadilábon állott.

után még Nagy Pál Imre és I

Kása János tartottak ünnepi beszéde­
ket, Réh József pedig általános lelke­
sedés között mondott sikerült beszédet 
a 48-as kör elnökére Ludrovay Tóth 
István urra.

A lelkesült közönség a reggeli órák­
ban hagyta el emelkedett hangulatban 
a párt helyiségét.

ÚJDONSÁGOK.
I — Társasvacsorák. Márczius 15-ét ünnep- 

leudő, ma este a Magyar király szállóban, 
nem különbeu a Pannónia szálló dísztermé­
ben társasvacsora tartatik.

— Az „Iparos Olvasókör“ megalakult. Mint 
már jeleztük, az Iparos Olvasókör az el­
múlt vasárnap tartotta alakuló közgyűlését. 
Megválasztattak elnökül Ugray Albert; al­
el nők ül Krigl er Lajos ; jegyzőit Boda Márton • 
aljegyzőül Kaszanitz ky István; péuztárnokui 
Király Gergely; könuyvtárnokul Réh József 
urak.

— Héjjá Lajos, szentesi földbirtokos a 
kit a cseudórség feljelentése folytán bankó­
ba mis it ássál vádolt a budapesti kir. ügyész­
ség az elmúlt héten szabad lábra helyezte­
tett. — Nem volt ő baukóhamisitó, csakis 
egy pár lelketlen csaló áldozata tett. Mi 
már az ez ügyben elfogottak közül a két 
kolompos Kálrnáu Gergely és Borsi János 
vannak elfogva, az előbbi volt az, a ki 
ebbe a csúnya bünpörbe nemcsak beleke­
vert annyi sok tekintélyes embert, de a 
mellett még azokat nagyobb pénzösszeg 
erejéig be is csapta.

— Megszökött az ellenőr. A városi adó­
ellenőr az elmúlt héten 3 napi szabadság- 

, időt kért, mit meg is kapott. Szabadság- 
( idejét arra használva fel, hogy utazási elő- 
j készületeit megtegye. El is utazott, de 
I vissza ez ideig nem tért, noha a 3 napi 

szabadságidő el telt. Ne tessék megijedni 
tisztelt adófizető közönség, mert itt adó- 
pénztári kezelő megszökéséről van ugyan 
szó, de a mi adóellenőrünk sokkal jobb ér­
zelmeket táplált a város adófizető közön­
sége iránt, semhogy azok kárára sikkasz­
tást követett volna el. Megszökött, meri, 
szorították a saját anyagi bajai. Holléte 
eddig nem tudható, de az bizonyos, hogy 
útját nem a sikkasztok utján Amerika felé 
vette. A városi adóellenőri állást — ideig­
lenesen Molecz Nándor, míg az igy meg­
üresedett levéltárnoki állást Bozó Mihály 
h. auyakönyvvezető tölti be szintén ideig­
lenes minőségben. 6

— Helyiségváltozás. Lapunk egyik utóbbi 
száraábau megemlékeztünk azon örvendetes 
körülményről, bogy a Függetlenségi 48 as 
Népkör tagjainak száuia nap-nap után növek­
szik minek folytán a körlielyiség kicsinynek 
bizonyult,. Ezen körülmény arra késztette a 
kör választmányát, hogy a kört megfelelőbb 
helyiségbe helyezzék át. Az átköltözés az 
el műit héten meg is történt a Pannónia 
szállóba, hol egy tágas terem áll a tagok 
rendelkezésére.

— Fősorozás Az idei ujonczállitás ápri­
lis hó 14 étöl ugyanezen hó 18 áig fog meg­
tartatni a községháza tanácstermében. Ez 
alkalommal előállítva lesznek az 1878. 1877 
és 1876-ik években született hadkötelesek. 
Apn is 14-éu megjelennek a Tömörkény és 
Lsany községekben összeirt mindhárom kor­
osztályú hadkötelesek ; valamint, a helybeli 
I-so korosztályú hadkötelesek bezárólag a 
75. sorszámig, i5-én a helybeli 1-sö korosz- 
talybeli hadkötelesek a 75-ik sorszámtól 
kezdve végig, 17-én a helybeli összes Il ik 

I kői osztálybeli hadkötelesek. 18 áu a hely­
beli összes Ill ik korosztály beli hadkö­
telesek. J

„ "Fűz a határban. Az elmúlt héten Mé­
száros Károly tanyájának istállójában tűz 
ütött ki melynek fedele, majd pedig a 
közelében levő melléképületek is leégtek.
A tanya főépülete azonban nem esett a tűz 
martalékául. Megemlitendőnek tartjuk itt, 
hogy a tűz okozója ez alkalommal ugyau- 
azou ^ gondatlan kocsis volt, ki a múlt év 
utolsó napjaiban dr. Borsos János orvos is­
tállóját gondatlansága folytán felgyújtotta 
s nevezett, tulajdonos állatait a füstbe be- 
fujtotta.

Halálozás. Lapunk zártakor vettük azt 
a megrendítő s bizonyára közönségünket is 
közelről érdeklő hűt, hogy özv. Kohu Már-

tonoé volt csongrádi jelenleg orosházi la­
kosúd szivszélhüdésben meghalt. Fogadja 
egyetlen fia és számos helybeli rokonai a 
pótolhatlan veszteség fölött legmélyebb 
részvétünket, egyben pedig szolgáljék vi- 

í gaszul azon tudat, hogy fájdalmaikban ki- 
I vétel nélkül összes ismerősei osztoznak, 
j A szerelem gerjesztő. Vau nekünk 
i Amerikában egy állítólagos hazánkfia a 

kire már eddig is ugyancsak büszkék lehe­
tünk. Tesla Miklósnak hívják s a villamos­
sággal úgy bánik a hogy neki tetszik. Fel­
talált már eddigelé ezerféle instrumentumot, 
a mely mind villannyal működik s képte-’ 
leuuél képtelenebb czélokra szolgál. Vilá­
git, füt, fotografiroz, fest, süt, főz. baczil- 
lusokat öl vele s kitudja még micsoda cso­
dákat fog véghez vinni, a melyeket persze 
az amerikai lapok mind szentül elbiszuek. 
Le beszéljünk a legutóbbi találmányáról, a 
mely legnevezetesebb. Ez az úgynevezett 
„szerelem gerjesztő/ Tudvalevő, hogy a vi­
lágon minden rezgés, szilárd tárgyak,.gázok, 
indulatok és érzések mind csak a rezgések 
nagyobb vagy kisebb számából keletkeznek 
és szűnnek meg. Hasonló számú rezgések 
pedig ugyanoly rezgéseket idéznek elő. a 
dolog egyszerű és világos; így okoskodott 
Tesla is. Már most, ha az ember valakit 
(a kinek hozománya van) szerelmessé akar 
teuni, a szivében csak hasonló hullámokkal 
bíró s egy azon számú rezgéseket idéz elő. 
Ebhez csak szerszám kell, semmi egyéb s 
ezt a megbecsülhetetlen szerszámot fedezte 
fel Tesla. All pedig egy kis villany telep­
ből, a melyet az ember a frakk zsebében 
kényelmesen elhelyezhet. A frakk ujjáu 
villany vezető halad egész a keztyiiig. A ha­
tás előidézéséhez elegendő az imádott (azaz 
hogy a hozományt ulajdonos) drága kacs óját 
megszorítani, a mi tán ez közben árkádjai 
módon könnyűség — s kész a hatás. A 
u égy es előtti jéghegy kisasszony a Tesla 
szerelemgerjesztűjenek behatása folytán a 
négyes után vezavvá változik. Az Amerikai 
lapok komolyan foglalkoznak evvel a dolog­
gal, sőt Edisont is érdekli az uj találmány 
(láma vén kecske . . .) több mint valószínű, 
h°gy a ,,sz‘-relemgerjesztő“ csak olyan min­
dennapi szükséges eszköz lesz, mint pl. a 
fogpiszkáló. Csak az a félő? hogy az élelmes 
amerikai hölgyek nem nyugodnak bnle olyan 
könnyen ebbe a dologba, a mely a szabad­
ságukat ugyancsak megnyirbálná s csakha­
mar megadják rá a revanche-ot egy „szere- 
lem-háritó képében.

N yerssel yem - básztnilm
8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme 
Tussors és Saantun g-P o n g e e s, valamint
fekete, fehér és színes Henrieberg selyem 45 kt. 
tói 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb
szövés, szin és mintázatban Privát-fogyasztóknak 
postabér és vámmentesen valamint
házhoz szá íiitva. — mintákat pedig pos­
tafordultával küldenek,
Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Övájczba kétszeres levél bé­
lyeg ragasztandó. —

C 8 A K N 0 K.
ZMié-BOd-iüs: Lugos3 y ZMZáiria,- 

Tüskefi Jancsi.

Egy régi történelem fekszik előttem, ab­
ban lapozgatva el-elmereug lelkem. A rég 
múlt időkbe képzelem magam. line, egyszerre 
egy kép tűnik elém ; minél tovább nézem, 
annál inkább érdeklődöm, annál erősebben 
bilincseli le figyelmemet.

Egy csinos kis helység ez a Maros jobb 
partján. A hegytetőn s vele átellenben fekvő 
várak hirdetik, hogy nem egyszer dördült az 
ágyú, csattogott a kard körülötte.

Hisz nem a helységről, hanem a hegytetőn 
levő váltói akatok szólani. Nagyon régi lehet
meit most már csak egyes falai merednek 
égfelé.

Már rom! ....
Ha ennek a várkastélynak történetét ku­

tatnánk, nagyon messze kellene vissza menni; 
az elmúlt századok leplét bolygatni. De. ne 
foglalkozzunk a történelem száraz adataival, 
hanem hallgassuk mit beszél a nép; ki mondja: 
fi°gy a szomorú emlékű Világos várát s ezt, 
oolymos várát, tündérek emelték. Valami való 
van a mondában, mert fekvése oly regényest, 
oly tűn déri es, hogy úgy tűnik, mintha nem 
közönséges halandó, hanem túlvilág! lény



V
1899. márczius 19.

emeltts voliia. Ianen van az, hogy oly sok
mouda fűződik e várromhoz.

Erős várkastély volt ez aunak idején, külö- 
nosen a torok uralom alatt. A félholdnak 
Inába volt minden kísérlete a bevételre: a 
meddig magyar ember volt parancsnoka ; de 
mikor idegenek jöttek, kik pénzért harczol- 
tak, ezen vár is török kézre jutott.

A bosszú nemtelen volt .... Attól -az 
időtől rom, kőhalom lett a tündérlakból

E romot regényes fekvése s a szép kilá­
tása miatt mely róla a körűié elterülő vidékre 
nyílik, sokan felkeresik. Közelből távolból 
jönnek a kirándulók. Ma egy csapat deák • 
másnap egy nagyobb társaság; harmadnap egv 
csoport búcsús, kik az ország minden része­
ké a mária radnai kegyhelyre zarándokol- 

„ • .,ekuek is h'Vólag intenek a falak: ők 
rövid időre elhagyják Isten házát s mennek
a,1 /a ai közé csodálni a természet pano­
rámáját. r

Ha^ tízszer is látta már az ember, mindig 
újra es újra óhajtja látni. Valami vonza.

Hat meg azt, kit valami emlék, valami 
esemény fűz e kőhalomhoz.

Oh mily sokan vannak ilyenek!

T 1 S Z AV IDÉK

*

Egy napon nagyon korán mentem föl a 
E'sz annyira szeretem ezt a helyet! 

Midőn beertem a falak közé, ijedve repültek 
tel a madarak, nem levének ily korai láto­
gatáshoz szokva. Már kiakartam menni, 
íogy onnan szemléljem a nap felkeltét, saj- 

nálvau a szegény teremtéseket, de eszembe 
. . ^7 m°uda, melyet szószerint egy fel- 
ei kis oláh gyerek mondott el tört ma­

gyarsággal.
.Este van — tilök a solymosi rom alatt. 
K nezem hosszan a károgó variukat. 
Hitepfek a romnak legmagasabb"tetejét . . 
az idő vasfoga s a varjú tépi szét !
A varjú mint midőn a hullára szállt, akadt, 
Csőrével tépi az elmáló falakat.
TT í .e^'e^y kő, apró bár, hangosan
Helyéből kimozdul, sietve lezuiian. 
így megyeu kőre-kő .. . így pusztul el a
ár • I íromMíg erős vár volt egykoron!
n- 7°, A£aibó1 lia8T áJgyúk dörögtek, 
Hirtokáérr, hely minő sokan pöiöltek f 
öorecein fegyverek villámai jártak át 1 
3Iost a hold szűri ott halvány sugarát. 
Jegykor itt kürt hangzott véres nap alko-

Most pedig pásztorsip s bokrok közt a csa­

jjá egykor tigris a pátduczot tépte ^széL 
•Ma szerelmes ifjú öleli kedvesét!
Merengek, mint ülök e rom alatt 
b tűnődve tekintem a jelent, a múltakat. 
Megszólal jó öreg cselédem Magdolna: 
fagyon szép rom ez, csak egy baj ne volna. 
Kezeit csókolom édes jótevő uram :
Itt ezen rom alatt egy titkos piucze van. 
L_8afeis mi öregebb emberek tudjuk azt- 
Hej. mar a gondolat maga is el borzaszt! 
Hu uiam Istenem, teremtóm úgy segély 
De ezen pinczébeu még most is ember él. 
Már nagyon régóta igen sok rab van ott, 
Kiket a vár ura egykor bezáratott.
A pmczet három nagy vasajtó zárja el • 
lsem tudom, hány mázsás lakattal retesz-

r $z 0 ]
Az első két ajtót kinyitni ki lehet 
S az ember vigyázva, benn messze elme-
TT j , [hét.
Hej! de a harmadik ajtóig seukisem,
Odáig nem mer a legbátrabb ember sem. 
Ott a nagy sötétben, megmozdul valami.

Tompa zajt, ijesztő lánczcsörgést hallani, 
Hab vau ott.. nagyon sok már mégis halba-

Nem tudom mit akar az a sok varjú ott? 
Hej azok a varjuk . . . holt szagot érez-

[uek!
A tálát kaparják, hogy szinte véreznek! 
így végzi cselédem. A falomb megmozdul 
A tornyon az óra éjfélre megkondul 
Hold fényénél, mint egy rém tűnik most

[a rom
Ká nézek - s hideg fut végig hátamon.“ 
Épen a varjuk vannak itt legnagyotb szám­

ban, kik a monda szerint pusztítják a fala­
kat, ezt nem bocsájthatom meg ezeknek az 
állatoknak s nyugalmukat tovább is zavarva" 
fölmásztam a toionyba, hogy onnan nézzem 
a vidéket a felkelő nap sugaraiban.

Nagyon soká lehettem a tornyon, mert már 
jól izzadtam, oly annyira fölszállott már a nap 
Nagyon ellehettem mélyedve a szép vidék 
nézésében, mert csak most vettem észre, ho^y 
kívülem más vendége is van a romnak, ki­
ket jönni nem láttam. Egyik oldalon a pa­
tak völgyében barátságosan intenek a falu 
hófehér házai; másik oldalon a sötét zöld 
erdő a rom körül a buja legelő; lent a hegy­
lábnál a kacskarmgós szőke Maros, melyen 
minduntalan előbukkan egy hajó, majd megint 
eltűnik, mintha csak játszani’akarna a né­
zővel; két oldalt a folyóuak a buja rétek. 
Megint távolabb a kőfejtő munkások hallat­
ják kalapács ütéseiket; majd megszólal szomo­
rúan, bánatosan egy pásztorsip, kísérete az 
erdő madarai hangja. Majd felszólít egy ha­
rang, hogy emeljük sziveinket Istenhez s 
adjunk hálát mind e szépért. így jönnek min­
den pillanatban más más képek szemeink elé.

A vár udvarán hozzá láttam, hogy gyom­
rom is jólakjék, mert szemeim ki voltak 
elégítve. Jó étvágygyai költöttem el regge­
limet. Majd szóba elegyedtem a jövevények­
kel egy városi társaság rándult ki a 
vadregényes vidéket csodálni. Még inkább 
keltettem fel bennük a rom iránt az érdek­
lődést, midőn beszédünk tárgyát egynéhány 
mondával fűszereztem. *

A többek között legjobb tetszést aratott 
a monda Lugossy Máriáról.

Dúltak, fúltak a törökök a lippai vár­
ból, mint középpontból. A legtávolabbi hely­
ségek sem voltak biztosítva a lippai basa 
rablóbandájáról, hogy lehetett volna akkor 
Sólymosnak békéje ? Ámde még sem merték 
nagyon gyakran felkeresni, pedig gazdag 
zsákmány kínálkozott, de drága volt az ára 
sok mohamed ott felejtette azért már kopo­
nyáját. Egy dús gazdag, amellett vitéz parncs- 
noka volt akkor a várnak. Rendesen folyt 
a diuom-dánom, hisz eladó leány volt a ház­
nál, sok dalia próbált szerencsét, de mind 
hosszú orral hagyta ott a kastélyt. A gyö- 
nyöi ü Lugossy Mária mind kikosarazta, mert 
szivét már másnak adta volt, annak tartotta 
fenn a kezét is. Helyre legény volt ám 
Eudrey hadnagy, kit nemcsak Mária szere­
tett hanem a várparancsnoka is kedvelte 
de nem szépségéért, hanem ügyessége nyerte 
meg az öregnek. Haditerveit oly ügyesen 
hajtotta végre, hogy nem egyszer maroknyi 
csapatával egész mohamedán hadtestet szorí­
tott, vissza a Maros balparti rablóbarlangjába.

Egy szép nyári napon megint török por­
tyáié csapatok törtek a faluba. A hadnagy 
az őrség egy részével nyomukban volt s 
hátba támadta a rablókat. Heves volt az 
ütközet. Mária a torony ablakából nézte. 
Mindkét részről érkezett segítség. Elkesere­
detten folyt a harcz tovább. Repülnek a 
a nyilak, záporként hullanak a magyarok

közé. A sok közül egytől Eudrey találva 
lováról lebukott Menyasszonya ezt látva a 
bátra maradt őrséggel maga sietett segítsé­
gére. De a helyett, hogy a futó törököket 
verte volna, holt vőlegényét ölelgette. Egy 
török tiszt éles szemei csakhamar fölfedezték 
a kesergő leány szépségét, "nyeregbe kapta 
Máriát s csakhamar porfelleg takarta a lo­
vat, lovast s a leányt. . . .

Itt megálltam.
Szegény lány ! sóhajt az anya.

Tovább. Tovább, sürgeti Vilma, a leány?
Tovább nincs. Volt egyszerű feleletem.
Hát mi történt a lánnyal ? kérdeztek 

egyszerre.
A török elvitte, hogy hova, hogy merre, 

arról hallgat a krónika.
A nap már fejünk felett állott, egész kö­

zel a falakhoz húzódtunk s a leányok ott 
az árnyékban terítettek ebédre. Nekem is 
velük kellett tartanom. Sok mindenről folyt 
a beszéd, de Vilma mindig csak a szegény 
Mái iát sajnálta. Ebéd után a nap egy kissé 
a felhők mőgé bujt, tehát nem volt, annyira 
meleg séiálásra szántuk magunkat. Én csak 
Vilmácska oldala mellett voltam, mintha a 
többi nem is lenne ott. Fogja voltam. Mesé- 
lés közben tekintetünk egyué hányszor talál­
kozott, mindketten lesütöttük szempilláiukat, 
sőt egyszer oly zavarba hozott, hogy alig 
voltam képes tovább folytatni.

Sétálás közben én is zavarba hoztam őt, 
midőn egy pillanatra egyedülvoltunk, s kér­
deztem :

Nagysád tetszett a monda Lugossy 
Máriáról P

ő csak hol ingat ott barna fürtös fejével. 
— Látja, folytattam, engem is megseb­

zett, de nem egy nyíl mint a hadnagyot, 
hanem kettő s pedig az ön szeme párja. 
Kövesse Lugossy Máriát, siessen szivem 
megmentésére.

Rám nézett beszédes szemével, melyek 
azt mondották — szeretlek, — hanem ajkai 
azt suttogták :

— Megmentem !
* *

Mi szerettük egymást híven, forrón. Szülei 
is örömest mondották az — igent.

De Vilmát elrabolta tőlem hiúsága, 
nagyra vágyása nem engedte, hogy egy 
egyszerű — D orfschuimeisterrel — egybe­
keljen.

^SESH5E5E525E5B5B5BS55ISai52IESESESZ5^

i Amerikai zsebórák §
IÁ in
Bí Jótállással, hogy a nickel színét nem vál- gl 
g toztiitJa> szerkezete pontosak és jobb mint S 
K a legdrágábakké. fi

Ára darabonként 3 forint
K Jótállás mellett, mig a készlet tart. 9 
Bj Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár. H

I fmhnrefváló készülék ía
Ü F°x valódi solingeni gyártmány sok kiállitá- (n 
K sou kitüntetve, gyakorlás nem kell. Meg vágás fi 
_j kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg- 9 
m 8eSto1 megment. Tartós és pénzmegtakarító. 9
m Darabja 3 forint 9
5 A penge *** csillagos aczélbó! és a többi £ 
m részei alpaccából vannak. 9
QJ Egy külön penge hezzá 1 forint. 9

K Megrendelhető : Gj
I POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál 9
Qj BUDAPEST, V. kér., Kálmin-utcza 17. 9
[U Gyűjtőknek 6 drb. után egy ingyen küldetik. 3
'*«£525253525252525252525352525251252525

A MAGYAR fgpf KIRÁLYI
ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
.. BUDAPEST, V á c z i-k ö r u t 32. s z á m.

ininrnnhiLa" ti,'- államvasutak gépgyárában készült gőzcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas Compound“ 
Ä21 .VasbÓ - kéMÜIt szalmakazalozógépeit, gözkukoriczamorzsolóit, Stibor-fXe körfürSt 

„Millenium kaszaié- es aratogepeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdaságig“ ’
-Á-rjegrjrzéls: ixig-yen. és bérmentve.

Képviselők: Fisehhof Testvérek. StXKféKMBKW.
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Saerenese kell as embernek!
A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt, 

sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések esz­
közlését megkezdtük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, 
hogy hozzánk oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból 
szerencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 
90.000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 
1 V2 év alatt nálunk körülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigorúan reális és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és
külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak 
meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencséjük megalapítását egy sorsjegy­
nek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert igy 
előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal esz­
közöljük, ha a megbízást f. é. márczius hó 30-ig kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének 
beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban húzás alá 
kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára 
a következő: Vi eredeti sorsjegy 6 frt, V2 eredeti sorsjegy 3 frt, Vi eredeti 
sorsjegy 1 frt 50, Vs eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvéttel küldjük 
a sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad, osztálysorsjáték 50.000 nyereménye a 
következő. A hivatalos tervezet 9. §. értelmében szerencsés esetben
1,000.030 korona. A főnyeremények : különösen 1 jutalom 600.000 kor.,
1 főnyeremény 400.000 korona. 1 nyeremény 200.000 korona,
2 nyeremény á 100,000 kor. = 200.000, 1 nyeremény á 90.000 korona,
1 nyeremény á 80,000 korona, 1 nyeremény á 70.000 korona.
2 nyeremény á 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény á 40.000 korona.
5 nyeremény á 30.000 korona 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona,
7 nyeremény á 20.000 kor 140.000, 3 nyeremény á 15.000 kor. 45.000, 
31 nyeremény á 10.000 kor. 310.000, 67 nyeremény á 5.000 kor. 335,000,
3 nyeremény á 3.000 kor. 9.000, 432 nyeremény á 2.000 kor. 864.000, 
763 nyeremény á 1.000 kor. 763.000, 1238 nyeremény á 500 kor. 619 000, 
90 nyeremény á 300 kor. 27.000, 31700 nyeremény á 200 k. 6,340.000, 
3900 nyeremény á 170 kor. 663.000, 4900 nyeremény á 130 k. 637.000, 
50 nyeremény á 100 kor. 5 000, 3900 nyeremény á 80 kor. 312.000, 
2900 nyeremény á 40 korona 116,000, 50,000 nyeremény és jutalom 
13,160,000 korona értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki és kész­
pénzben lesznek fizetve, csakhogy szerencse kell az embernek!

Törők A. és Társa
NEMZETKÖZI SORSJEGYIRODA

A M. KIR SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK FÖELÁRUSITÓJA 
Budapest "Vé-czű-körűit

F

e8

s
£

&

&
&

&

aO +»
ti
ti

Pi 
ti
ti

© 
d 
N 
Cl

^ ©

+*H
'©
H
ti

+»
ti

HD
ti
ti
0
fi
ti
H
ti
•d
©
u

c/-

SS I

H

-

fi
fi
©
r-i
(!)
«
O
ti

ho
0

I

1os-i 24 ^
% £ VI O cd 
cm 03 X 

N

« oi 'O •O “ N 
hCC O•■as„NO 

Cl c

«O N

1 1MN „ ®« S6, <0 O
S 3 f 
5 5 I

tn be

m

i
m

K Omm

c. §

sQj t. m
o 2 MN 10

in '=5
ft'iiví IVW 8^.-4>

tó

lí

Í8F Köhögés és rekedtség ellen
páratlan szer a rendkívül kelle-
mes izü és teljesen ártalmatlan 
szerekből u. m. hársfavirág, hárs­

faméz és czukorból készült

Hársfaméz ezukorkák,
melyeknek doboza 25 krajezár.

A KRIEGNER-féle

vérszegénység, sápkór, étvágytalanság gyó­
gyítására és gyenge gyermekek erősbitésére 
a leghatásosabb készítmény. Kitűnő sajátsá­
gait az orsz. egészségügyi tanács is méltatta 
8 ajánlására belügyminiszteri engedélylyel 

láttatott el.
Egy üveg 3 frt, — kis üveg I frt 60 kr.

Csőn gr ád, 1899. Nyomatott Sdiber János könyvnyomdájában.

Legtökéletesebb areztisztitó és 
szépítő szer :

Akáczia arcz-créme I frt.

Akáczia szappan 50 kr.
Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen

védve vannak. -
Főraktár: KRIEGNER GYÖRGY |

Koro n a-gy ógy s zert ára, *
Budapest, VIII., Kalvin-tér. ®

o Kaphatók a gyógyszertárakban. 0 |
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